

# Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.319-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 3 de Abril de 1937

**"La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorpaciones de siervo."**

El jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 2 de Abril de 1937:

### Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.

Sexta división: En el frente de Santander se ocupó una importante posición cerca de Lorilla y se desalojó al enemigo de algunas otras, causando numerosas bajas y cogiéndole algunos prisioneros con armamento.

Se pasaron a nuestras líneas 28 milicianos, la mayoría de ellos con armamento.

En el frente de Vizcaya, después de consolidar y abastecer las posiciones ocupadas en el día de ayer, ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas que han logrado ocupar nuevas posiciones y derrotar una vez más al enemigo, causándole gran número de bajas, de las cuales han quedado en nuestro poder muchos muertos y cogiéndose bastante armamento.

También se ha ocupado la importante posición de Berretil. Nuestras bajas han sido poquísimas, no obstante lo abrupto del terreno y la importancia de las posiciones conquistadas.

Octava división: En Asturias ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras filas diez milicianos.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Ligeros tiroteos y cañoneos.

### Cuerpo de Ejército de Madrid

Un intento de ataque enemigo a la Cuesta de las Perdices fué enérgicamente rechazado, quedando en nuestro poder más de veinte muertos y algún armamento.

En los demás sectores ligero fuego de fusil y cañón.

### Ejército del Sur

En el sector de Córdoba se ha rechazado un intento de ataque enemigo. También se rechazaron algunos otros en el sector de Orgiva, dejando el enemigo en nuestro poder, algunos muertos y fusiles y viéndose bastantes muertos más en los barrancos próximos.

Salamanca 2 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

**LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD", PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.**

## Anuncios oficiales

## La guerra entre las nieves en las cumbres de Somosierra

### DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto antes del 18 de Julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los destrozos causados en los mismos, las remitan, así que conozcan este anuncio, por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

Por el presente, se recuerda a todos los autores, editores o impresores, la obligación directa y solidaria que tienen de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, cinco ejemplares de toda clase de publicaciones en que intervengan, que se relacionen directa o indirectamente con el actual Movimiento Libertador de España, la campaña o con problemas de carácter social, político, económico, internacional, literario y musical, así como dibujos, estampas, carteles, grabados, etc. La remisión de tales ejemplares, ha de hacerse para los ya publicados y no enviados, en el plazo de ocho días, a partir de la inserción de este anuncio en la Prensa, y con relación a las nuevas publicaciones, precisamente antes de ser lanzadas al público.

Los infractores serán sancionados con el máximo rigor.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

Por el presente, se recuerda a todos los profesionales o aficionados a la fotografía, así como a los dueños o encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos, la obligación que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, dos copias de todo cliché obtenido por ellos mismos o elaborado en su establecimiento, aunque sea de propiedad ajena, cuyos clichés se refieran directa o indirectamente al actual Movimiento o a sus derivaciones de carácter social o político, ya en los frentes de batalla, ya en retaguardia, así como a destrucciones, o actos de devastación o salvajismo de los marxistas.

En el caso de que los dueños de fotografías remitidas deseen conservar los derechos de propiedad sobre las mismas, sin perjuicio de que les hagan efectivos por el procedimiento ordinario que les leve establecen, lo indicarán así a esta Delegación, señalando claramente su domicilio para que a él se dirijan las personas a quienes puedan interesar tales fotografías, pues en otro caso, la Delegación dispondrá libremente de las mismas.

En todo caso, esta Delegación tendrá derecho a utilizar las fotografías remitidas para fines de propaganda exclusivamente oficial.

En el reverso de toda fotografía remitida, se señalará el texto explicativo de la misma, dando cuenta del mayor número de datos que sea posible.

La remisión deberá hacerse, para las fotografías remitidas en el plazo de ocho días, a contar desde la inserción de este

El rigor de la estación invernal—que todavía persiste, a pesar de hallarse ya en la primavera—ha servido para poner de manifiesto el admirable espíritu de los combatientes, que bajo las órdenes del generalísimo Franco luchan por España. Los frentes de Somosierra, Guadarrama y Sierra Nevada, azotados estos días por tumbos temporales, han exigido a los hombres que guardan las posiciones escondidas entre los riscos, un temple y una constancia a prueba de sacrificios.

Las posiciones bajo una aterradora ventisca que arrumba en torno a los parapetos, metros y metros de nieve, hasta hacerlos desaparecer, los combatientes se han sostenido firmes en las posiciones con grave riesgo de la vida.

El sábado de Gloria, dos compañías de cruzados de Renovación Española, salieron a guarnecer las posiciones situadas en las crestas de Somosierra, algunas de las cuales habían tenido que ser evacuadas días antes, a consecuencia del enorme temporal de viento y nieve. El domingo de Resurrección, el temporal se desencadenó en forma tan violenta, que estas posiciones quedaron aisladas del cuartel general de la columna y el teléfono incomunicado. Los puestos avanzados estaban aislados del puesto de mando y era imposible encender fuego y llevar a ella los viveres más indispensables. Una sección de 30 hombres estaba en peligro de perecer en uno de los parapetos.

Dos cruzados que intentaron ganar la base de la posición, a fin de llevar socorros a sus compañeros, aunque pusieron en la prueba toda la abnegación, se vieron en la imposibilidad de lograrlo. Por fin, los 30 hombres que estaban en el parapeto de la cumbre, atados con cuerdas, pudieron ser salvados por sus compañeros y llevados a la base de la posición, donde se les hizo reaccionar con café y vino, principalmente. Algunos se hallaban en estado verdaderamente grave a causa del frío y reanimarlos no fué tarea fácil.

Los valientes muchachos, al reunirse con sus salvadores, daban vivas a España, negándose a ser evacuados de la posición principal de donde todavía continuaban, como prueba evidente de que el espíritu de las milicias de Renovación que luchan en Somosierra, sigue siendo el mismo de aquellos días heroicos del comienzo de la guerra, en que cayeron mezclados con el pueblo honrado y digno, hombres que llevaban los apellidos de las más ilustres familias de España.

(Del Comité Nacional de Guerra de Renovación Española).

anuncio en la Prensa, y para las que en lo sucesivo se obtengan, en el de tres días desde aquel en que queden reveladas.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto, será sancionado con el máximo rigor y las obligaciones antes dichas serán exigibles solidariamente de los autores, propietarios o laboratorios que intervengan en la confección o elaboración de las citadas fotografías.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

## Disposiciones oficiales

### Presidencia de la Junta Técnica del Estado

#### ORDEN CIRCULAR LA PATENTE NACIONAL DE CIRCULACION DE AUTOMOVILES

Con el fin de regular la acción investigadora y reprimir la defraudación en el impuesto de "Patente Nacional de Circulación de Automóviles", se recuerda a las Oficinas de Hacienda la necesidad de que cumplan con gran rigor las disposiciones vigentes, y se les previene, además, que tengan en cuenta las siguientes instrucciones:

1.º Los vehículos de todas clases que figuraban en situación de alta en los padrones el día primero de Febrero último, deberán estar provistos de la oportuna patente.

Los propietarios de vehículos sujetos a tributación, que estando matriculados en territorio no liberado se encuentren en el incorporado al Movimiento Nacional, deben proveerse de las patentes que a éstos correspondan en alguna de las provincias de régimen común, sin consideración al lugar en que accidentalmente residan. A este efecto, solicitarán por medio de instancia, un alta provisional, que dará lugar a la expedición y cobranza de las patentes, y cuando restablezca la normalidad en la capital de la provincia en que figurasen matriculados los coches, serán baja en ella las cantidades salientes.

Las Delegaciones ante las que se presenten las altas, comunicarán a las de origen las patentes percibidas, y eliminarán entonces de sus documentos obratorios los vehículos correspondientes.

2.º Los coches de las clases B y C, dispensados del pago de la patente, de conformidad con el decreto número 154, de 6 de Enero último, y los de las clases A y D, que estaban en situación de baja con anterioridad a primero de Julio de 1936, y que se encuentran en territorio requeridos para las necesidades del Movimiento Nacional, deberán llevar la hoja de requisa, en el lugar de la Patente. Estos coches no podrán ser utilizados para servicios particulares, incurriendo en responsabilidad, en caso contrario. Quedan también exceptuados del pago del impuesto, en virtud del citado decreto, los vehículos en estado de inutilización total, debidamente justificada.

3.º Para que las Administraciones de Rentas Públicas adopten las medidas reglamentarias con aquellos propietarios que no se hubiesen provisto de las Patentes de sus respectivos coches, cuidarán las Tesorerías de remitir a dichas dependencias, sin demora alguna, la relación de deudores a que se refiere la prevención 6.ª del artículo 75 del Estatuto de Recaudación.

4.º Las Administraciones de Rentas Públicas pondrán el mayor cuidado en el estricto cumplimiento de los artículos 13 y 14 del Reglamento del Impuesto. A tal efecto, los vehículos llamados de "Reserva" estarán provistos de la Patente gratuita y del precepto reglamentario, y los agentes de la Autoridad que observen la circulación no oficial de alguno de estos vehículos, lo comunicará a las Delegaciones de Hacienda, y si resultase que los propietarios habían incumplido la obligación de dar el parte a que hace referencia el último párrafo del citado artículo 13, se les impondrá la sanción de 25 pesetas por primera vez.

Las mencionadas oficinas darán cuenta de las salidas que consten en los aludidos partes, y transcurridos los plazos que señala el invocado artículo 14, practicarán seguidamente las liquidaciones oportunas.

5.º Los propietarios cuyos vehículos no lleven en sitio visible la Patente, o en su caso, la hoja de requisa, incurrirán en las multas reglamentarias, que serán exigidas en el acto por los Agentes de la Autoridad, los que, en el supuesto de resistencia o negativa de los interesados a satisfacerlas, procederán inmediatamente a la detención de los coches, decretándose por la Administración de Rentas el precepto y embargo de los mismos, para responder del importe de las sanciones, con arreglo al número 17 de la Real orden de 24 de Febrero de 1928.

6.º La Inspección, directamente o por medio de los agentes de la autoridad, ejercerá constante vigilancia cerca de los vendedores de coches, para impedir que los compradores hagan uso indebido de las placas y patentes correspondientes a los nuevos o usados, e iniciará los oportunos expedientes para exigir la responsabilidad que determina el artículo 40 del Reglamento del Impuesto y disposiciones aclaratorias (R. O. 21 Diciembre 1927, R. O. 24 Febrero 1928 y D. 26 Septiembre 1933).

Asimismo por la Inspección se efectuará la inmediata comprobación de las bajas de los vehículos a que se refiere el artículo 2.º del repetido Decreto número 154.

Burgos 31 de Marzo de 1937.—Fidel Dávila.

Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda y señores Delegados y Subdelegados de Hacienda.

### Gobierno General

#### ORDENES CONCURSO PARA LA ADJUDICACION DE PAPEL

Habiendo comunicado los gobernadores civiles, en cumplimiento de la orden de este Gobierno General, fecha 4 de Febrero pasado (B. O. número 111), que tienen almacenadas diversas cantidades de papel usado, es llegado el momento de disponer del mismo para los fines de ayuda a la economía nacional y beneficios a que se refiere aquella disposición.

A estos efectos he acordado abrir un concurso para la adjudicación, tanto de papel ya recogido, como del que se recoja en adelante. Concurso que se ajustará a las siguientes bases:

1.º El plazo de presentación de pliegos será el de diez días, desde la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial del Estado".

2.º Dichos pliegos se presentarán, cerrados y lacrados, en el Gobierno General, Sección de Beneficencia.

3.º El día siguiente a la terminación del plazo marcado, y a su hora de las doce, se abrirán los pliegos en presencia del señor secretario general y de un miembro de la Sección de Beneficencia, levantándose la correspondiente acta.

4.º Los concursantes harán constar en sus respectivos pliegos el precio medio por tonelada de papel, en sus puntos de recogida entendiéndose por tales los almacenes establecidos en las capitales de provincia, y debiendo presentar un precio único para toda la Península. El cobro en las capitales de provincia será de cuenta de las autoridades, y de cargo de los adjudicatarios el porte del almacén a la fábrica.

5.º Este Gobierno General, oídas la Jefatura de Industria de Valladolid y la Sección de Beneficencia, hará la adjudicación.

6.º Los que deseen concursar podrán examinar el papel almacenado en las capitales, y los gobiernos civiles les facilitarán este examen.

7.º Los adjudicatarios vendrán obligados a cooperar con las autoridades para la recogida del papel y para la implantación de los medios conducentes a intensificarla.

Los gobernadores civiles publicarán esta orden en los "Boletines Oficiales", de sus provincias, en el más breve plazo posible.

Valladolid 30 de Marzo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

#### LA RECOGIDA DE PAPEL USADO

Cumpliendo un alto fin patriótico y benéfico, la orden de este gobierno general de fecha 4 de Febrero último (B. O. número 111), sobre recogida de papel usado, al facilitar por un lado a las fábricas nacionales materia prima para su fabricación, evitando con ello las compras en el extranjero con la consiguiente salida de divisas y contribuyendo por otro lado a aliviar en parte los graves problemas benéficos de la hora actual; como complemento de dicha orden y para intensificar la expresada recogida, vengo en disponer:

1.º Por los gobernadores civiles se oficiará a todos los centros oficiales, Diputaciones, Ayuntamientos, Audiencias, Juzgados, Centros Sanitarios, etc., así como a las principales sociedades existentes en su provincia, Ferrocarriles, Bancos, etc., para que con todo celo recojan todo el papel usado y lo remitan a los centros benéficos de recogida o en su defecto a los Ayuntamientos.

2.º Recabaré igualmente la ayuda de la Cámara de Comercio e Industria, para que ésta excite el celo de los comerciantes e industriales a este fin y se encargue, a ser posible de la recogida diaria en los distintos comercios e industrias, del papel usado y de su remisión a los centros de recepción.

3.º En igual sentido estimularé el celo de las diversas instituciones benéficas y sociales existentes en sus respectivas provincias, para que por las mismas se coadyuve a la intensificación de la recogida de papel usado.

4.º De los ingresos líquidos que se obtengan de la venta del papel, se destinará el cincuenta por ciento para las Instituciones benéficas que lo hayan recogido, y el otro cincuenta por ciento se ingresará en el Fondo de Protección Benéfico Social.

5.º Del producto también líquido que se obtenga del papel recogido por las autoridades y otras entidades, se destinará el cincuenta por ciento a la Beneficencia Provincial, y el resto se ingresará igualmente en el Fondo de Protección Benéfico Social.

6.º Del cincuenta por ciento que se destina a las entidades de Beneficencia, deberán éstas rendir la correspondiente cuenta justificada a la Junta Provincial de Beneficencia.

Valladolid 30 de Marzo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRADIDORES**

## Con la sangre de la retaguardia

## Se está reconstituyendo el tesoro del Estado español

No hace muchos años, al ampliar el edificio del Banco de España, en la calle de Alcalá, de Madrid, se nos dieron detalles de las colosales obras subterráneas llevadas a cabo para albergar las reservas en oro que el Banco poseía, con las mayores garantías posibles contra toda clase de elementos, incluyendo, claro está, los robos.

Todo el mundo respiró tranquilo, Banco, Estado, pueblo entero, que eran los propietarios de aquel oro, podían considerarlo a su patrimonio en completa seguridad. A nadie se le pudo ocurrir que los ladrones fueran los mismos encargados de guardar aquel tesoro. Sin embargo, así fue. Ante tal hecho monstruoso, fallaban todas las previsiones y eran inútiles las sabias precauciones tomadas.

A 2.300 millones de pesetas oro se hace ascender la cantidad que ha tomado el camino de otros bancos extranjeros, una parte de la cual ha vuelto convertida en aviones, fusiles y ametralladoras. Otra parte quedó entre las manos que lo manejan.

Creyeron con esto tener ganada la guerra. Los hechos les va sacando de su error. Han administrado tan mal el oro robado, que hasta el pan les falta.

Nosotros, en cambio, no tenemos oro, pero no carecemos de nada y disponemos además de una juventud con un corazón tan grande como aquellas bóvedas subterráneas de la calle de Alcalá, con la cual reconquistaremos toda la España que aún dominan los expoliadores.

Pero la guerra es cara y nuestros elementos, escasos. Después habría que reconstruir la nación, gastando millones sin tasa y había que alimentar a los que todo lo hayan perdido. Hay que recurrir al crédito y aunqta el mejor fundamento del crédito de una nación es la conducta austera y honrada de sus hijos y de sus gobernantes, es preciso también algo más tangible, más material, que sea cotizable en todos los mercados.

### SE NECESITA ORO

Esto dijo la Junta de Defensa Nacional y todos aquellos que en alienta el espíritu patriótico se apresuraron a despojarse de los objetos del precioso metal que poseían. Fué un verdadero púgilato por quién mostraba mayor desprendimiento y ya no fué sólo oro lo que se entregaba, fueron joyas artísticas, fueron piedras preciosas las que a montones cayeron sobre la comisión recaudadora de los donativos.

A Burgos llegaron comisiones de otras provincias, orgullosas con sus aportaciones y cada una deseaba que la suya, fuera más cuantiosa que las demás. En todos los periódicos se publicaron listas interminables de donativos, que nosotros tuvimos que suspender por falta material de espacio, pero conservamos material para llenar muchas páginas.

### ¿QUÉ SE HA HECHO DE ESE ORO?

La comisión nombrada por la Junta de Defensa Nacional, encargada de recoger los donativos, fué empaquetando éstos en cajas, aproximadamente de veinte kilos de peso, que cerradas y selladas fueron depositadas en el Banco de España a disposición de la Junta Técnica del Estado.

Cuando hubo reunidas suficiente número de cajas, se procedió a la instalación de unos talleres en la Delegación provincial de Industria, para el aprovechamiento de los millones de objetos diversos entregados.

En las operaciones que ello requiere intervienen el ingeniero de la Jefatura, un inspector fiel contraste de metales preciosos, un perito joyero, cuatro técnicos desmontadores, un profesor mercantil encargado de la contabilidad y dos representantes de la Junta Técnica, uno por la comisión de Hacienda y otro por la de Industria.

Los principales elementos con que se cuenta, son:

Un horno eléctrico de 24 Kilowattios, para crisoles de 15 kilogramos de capacidad, que se hallaba en Somolinos (Guadalajara) y que es el mejor que existe en esta materia.

Una balanza de precisión, de medio kilo y sensibilidad de diez miligramos.

Una balanza de ensayador, marca Scholl, de sensibilidad 1:50 milímetros. Laminador, rampa de ensayador, cizallas, limas de joyero, etc. un material facilitado por la Delegación de Industria y la Facultad de Ciencias, de Zaragoza, la Delegación de Industria de Salamanca, y el Laboratorio municipal de Burgos. No ha habido necesidad de adquirir más que los crisoles y los electrodo de carbón, que no se fabrican en España.

Como el personal trabaja gratuitamente y hasta el fluido lo proporciona también gratuitamente la Compañía "Saltos del Duero", el gasto que representan las múltiples y delicadas opera-

ciones necesarias para poner en estado de utilización los millones de objetos regalados, cuyo valor se eleva a muchos millones, es casi nulo.

### HEMOS VISITADO LOS TALLERES

Dentro de la improvisación y de la economía, un orden perfecto reina allí. Todas las operaciones se rigen por unas detalladas reglas emanadas de la presidencia de la Junta Técnica.

Las cajas de donativos se extraen del Banco de España una a una, con todas las formalidades necesarias.

Hemos visto una. En revuelta confusión se mezclan allí monedas, pendientes, anillos, pulseras, relojes, aderezos, alianzas... ¡Cuántas alhajas familiares conservadas durante siglos, transmitidas de generación en generación, ofrecidas ahora a la patria! ¡Recuerdos de horas felices, de fechas inolvidables! Todo se ha entregado en un sacrificio espiritual imposible de medir.

Pero hay que prescindir del espíritu y atenderse a la materialidad. Una primera clasificación en tan caótico revuelto, se separa en monedas, joyas, piedras preciosas, otros metales preciosos y residuos.

Las monedas son sometidas al estudio de un perito en Numismática; las que tienen un valor muy superior al oro que contienen, se destinan a archivos, museos, etc., y las corrientes son catalogadas y valoradas con arreglo a sus leyes, pesos y premios para su utilización como reserva oro. Las averías se restauran, si es posible, y los restos se destinan al afino de la fundición en las leyes bajas.

Hemos visto hermosas peluconas de Carlos III, que tal vez hayan permanecido largos años en el interior de un cajetín, al lado de otras muchas de todas fechas, tamaños y países.

En las joyas hay que separar las que poseen extraordinario mérito artístico, como un magnífico rosario labrado del siglo XVII, y unos preciosos camafeos de Chulón, y después de restaurar las que lo requieren, se conservan cuidadosamente.

Las joyas con pedrerías son cuidadosamente desmontadas y las piedras, clasificadas y valoradas, se introducen en tubos de cristal, que se entregan pre-entados a la Junta Técnica. Hay así preciosos tubos de brillantes, de esmeraldas, de turquesas, de perlas, etc. Aparte, en una caja, aparecen millares de perlas de aljófar, de todos los tamaños.

El oro procedente de estas joyas, como las tapas de los relojes, se destinan a la fusión. En una gran caja aparecen más de doscientas máquinas de relojes, esperando que algún operario las recubra con otro material más propio de estos tiempos de austeridad. Una hermosa repetición ha sido justamente indultada.

La plata, platino y otros metales preciosos, se separan para constituir lingotes aparte.

### NI UN SOLO MILIGRAMO DE ORO SE PIERDE

Es exquisito el cuidado que se pone para que ni la menor partícula de oro pueda perderse. Los residuos, las limaduras, etc., son recogidos minuciosamente; las barraduras son sometidas asimismo a un escrupuloso examen y hasta las aguas residuales del laboratorio son paradas por un espeso tamiz antes de tirarse.

Para la fusión, ha sido adoptado un horno eléctrico especial, en que la pérdida por volatilización está reducida al mínimo.

Antes de proceder a la fusión, se preparan las piezas que han de mezclarse para que resulten lingotes de cinco kilos, de la mayor uniformidad posible y de ley de 750 milésimas.

Calentado el crisol a 1.400 grados, se arrojan en su interior las pulseras, sortijas, cadenas... y una llama voraz se eleva, acompañada de humos malolientes. Son las grasas y suciedades, que desaparecen en pocos minutos. Después es el mismo oro el que allí, en el fondo, va perdiendo su forma y el trabajo del orfebre. Al fin, todo es caldo.

Se prepara el molde,— hermosa pieza fundida en el Parque de Artillería—se inclina el crisol y el áureo líquido hirviente cae en sublime chorro.

### ES LA SANGRE DE LA RETAGUARDIA

Allí, en aquel lingote que pronto se solidifica, está el sacrificio de los que por su edad, su sexo o sus circunstancias, no pueden ofrecer a la patria más que sus bienes y su trabajo. Los jóvenes dan su sangre en las trincheras. Esto es lo menos que pueden dar los demás. El oro que poseen. Aquellos manejan las armas; éstos pagan. Entre unos y otros reconstituyen la bandera de España, que tantas glorias está alcanzando, símbolo de la

(Continúa en segunda página).

Edición de las ocho de la noche

DESDE SEVILLA

Brillantísimo discurso del Jefe del Estado y Generalísimo Franco ante los moros notables que ayer le visitaron

SEVILLA 3 (una madrugada).—S. E. el Generalísimo ha venido a Sevilla, en donde fué recibido a los acordes del Himno Nacional. El Generalísimo pronunció ante los camisas azules las siguientes palabras:

Comaradas de la Falange: Estáis en el Cuartel. Cuartel es disciplina; cuartel significa autoridad, cuartel simboliza virtud. Virtud, que es valor, espíritu, austeridad, vida monástica, sin particularismos bastardos, amor a España, lo que señaló José Antonio, el de los capitanes invictos y los pensadores inmortales que iban con el pan en una mano y el hambre en el cuerpo, pero con el espíritu henchido de fe, ansiosos de victorias por la España porque hoy luchan vuestros hermanos en las trincheras, por la que dando su vida en los días tristes de la lucha, vilmente asesinados bajo la presión de Gobiernos rojos, saludaron con el brazo en alto y un ¡Arriba España!

Este grito fué contestado con entusiasmo por todos los concurrentes.—LOGOS.

Anunciarlos en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

DEL FRENTE DE SANTANDER

Un avance de 8 kilómetros en la Lora

ESCALADA 2.—Continúan las operaciones que estos días se están llevando a cabo por nuestras fuerzas en la Lora burgalesa. La jornada de hoy ha sido de gran intensidad tanto por el número de fuerzas atacantes como por el de efectivos que los rojos habían concentrado.

Los marxistas, en número no menor a cinco mil, habían tomado posiciones, fortificaciones en los accidentes del terreno y oponiendo tenaz resistencia al avance de nuestras tropas.

Tras una preparación eficazísima de nuestra artillería, que logró apagar los fuegos de la contraria, inició el avance de la infantería por una de las alas y de la caballería por la otra.

El combate, que comenzó en las primeras horas de la mañana, continuó a la hora que telegrafía estas líneas, con grandes ventajas por nuestra parte, pues hemos avanzado unos ocho kilómetros.

Las bajas causadas a los rojos son numerosas, no habiendo sido todavía contadas, ni tampoco el material de guerra abandonado en la retirada.—LOGOS.

El lunes, día 5 de los corrientes, a las nueve de la mañana, y en el altar de San José, de la parroquia de San Lesmes Abad, darán comienzo las misas gregorianas por el alma de EL JOVEN FERNANDO DIAZ-GUEMES ORBEA, que falleció el 28 de Marzo de 1937.

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Suplica a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de dichas misas, por lo que les quedará muy agradecidos.

Burgos 3 de Abril de 1937.

Con la sangre de la retaguardia

Se está reconstituyendo el tesoro del Estado español

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

nueva patria que con el sacrificio de todos sus hijos se está forjando y en la que Dios querrá que reine la paz por largos años.

Uno de estos lingotes se expone al público en el escaparate de un comercio. Después recorrerá las distintas capitales de la España liberada.

Todas las provincias han rivalizado en sus donativos. Esa sana rivalidad ha desaparecido ante el lingote. En él están fundidos íntimamente, sin distinción posible, el adrezo gallego y afiller aragonés, la sortija navarra y la pulsera castellana. Todas las provincias, todas las regiones unidas en una sola patria. Esta es la nueva España.

Y los ejemplares de los nuevos españoles son este grupo de obreros, desde el ingeniero hasta el último operario, que se han impuesto un trabajo abrumador, casi sin descanso, poniendo todo su celo y su inteligencia al servicio de la santa causa en este escondido rincón del laboratorio y que nos han prohibido terminantemente que demos sus nombres, lo que—según sus palabras—sería una necia vanidad, cuando tantos héroes anónimos están cayendo en los campos de batalla.

PERO HACE FALTA MAS ORO

Pasa de un centenar, con un peso total de unos seiscientos kilogramos, el número de lingotes obtenidos desde el 7 de Enero, en que se empezó la operación. Quedan aún más cajas en el Banco de España, pero se vislumbra el fin y todavía se ven dedos con sortijas!

Eso no puede ser. Ningún buen español tiene derecho a poseer objetos de oro. Cuando la patria está pasando por un trance tan terrible que está en peligro su misma existencia, y sus hijos la entregan su bienestar, su porvenir y su vida, no se puede admitir que haya egoístas que se resistan a entregar un objeto solamente destinado a ostentación.

Sin el sacrificio de todos los buenos

patriotas, los que no quieren desprenderse de su oro, no sólo hubiera perdido éste, sino toda su hacienda y la vida. Es poco lo que se les pide.

De ahora en adelante, el oro debe desaparecer de la vida corriente. Todo el oro de España debe concentrarse en el Estado, reconstituyendo así el patrimonio de todos los españoles, que los del campo contrario nos han robado.

ES PARA BURGOS UN HONOR

Ser la cuna del nuevo Estado español y haber gozado de la confianza de las demás provincias, que aquí han traído sus riquezas.

Con los brazos abiertos se recibió a los emisarios y ahora, al mostrarles los lingotes, les decimos ¡He ahí lo que hemos hecho con vuestras alhajas! En esos lingotes está materializada la nueva España, con la fusión de todas las provincias. Día llegará, y no tarde, en que puedan añadirse a éstos otros lingotes con las aportaciones de las provincias que quedan por rescatar. Serán más escasos, por la explotación de que aquellas han sido víctimas, pero su escaso valor material será la prueba de sus sufrimientos y un motivo más de amor de las restantes.

Por último, un apatado, tan sincero como desinteresado, a los miembros de la disuelta Junta de Defensa, iniciadora de la suscripción y a la Junta Técnica, que de modo tan ejemplar como queda reseñado, ha cumplido el honroso encargo y respondido a la ilimitada confianza que en ella depositaron los donantes.

San Sebastián HOTEL MIRAMAR EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

FRENTE DE GUADALAJARA

Importancia estratégica del pueblo de Júcar

SIGUENZA. 2 (doce noche).—No quisieramos que pasara ignorada la importancia militar que posee el pueblo de Júcar, ocupado ayer por nuestras tropas. Realmente Júcar, no puede tener otro valor que aquél que le da su situación estratégica, pues por su población de un escaso centenar de vecinos, la importancia es casi nula. Había una verdadera necesidad de su ocupación para una rectificación de este frente.

En las afueras del monte se percibe un panorama magnífico del valle que riega. Apoyadas en este río, nuestras fuerzas dominan una gran extensión de terreno, donde el enemigo no puede actuar, porque quedaría por completo bajo el fuego de nuestra infantería.

Todo este sector del frente de Cógoludo, queda así completamente seguro por una defensa natural materialmente inexpugnable.

Cuando las tropas nacionales iban haciendo su entrada en las aldeas, todas tenían que contar escenas de horror, cometidas por los milicianos rojos. Hay un hecho ocurrido en un

pueblo de Brihuega, que merece consignarlo.

Durante la dominación de los bolcheviques, cuando el párroco del aludido pueblo temió por la suerte de su iglesia, su principal empeño fué el de poner a salvo el Santísimo allí guardado. Lo repartió entre los vecinos del pueblo, y como en los primeros tiempos del cristianismo, los fieles guardaban las sagradas formas, procurando disimular lo que llevaban. Cuando alguno creía acercarse un momento peligroso, entregaba el Santísimo a algún niño, que sabía cambiar su preciosa misión. Un día, enterados los milicianos de ciertos rumores sobre estos hechos, llegaron a registrar a un joven seminarista, para ver si llevaba alguna forma en los bolsillos, sin que se la encontrarán. De este modo libraron a Jesús Sacramentado de la barbarie marxista.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Lo que ha sufrido Oviedo

Oviedo 1.—Hoy hemos interrogado a un prisionero perteneciente al famoso batallón "Somoza". Como la mayoría de los rojos que de poco tiempo a esta parte caen en poder de nuestros soldados, el prisionero es un muchacho de 18 años, enrolado a la fuerza en el pueblo de Deva, próximo a Gijón. Su aspecto deja entrever, a través de la depauperación producida por las penalidades de campaña, que fué no hace mucho, fuerte y sano. Habla con la mirada clavada en el suelo, pero en su rostro se advierten señales de una contumaz rebeldía.

Esta vez—nos cuenta—"Somoza", no ha podido escapar. Lo mataron como a la mayor parte de los hombres que integran el batallón a que daba su nombre. Yo mismo le vi caer durante el ataque del día 22. Iba teniendo mucha suerte. Su batallón había sido hasta entonces reorganizado cinco veces, sin que a él le hicieran ni el menor rasguño.

—¿No os dá pena destruir Oviedo como lo estáis haciendo?—le preguntamos.

—No es nuestra la culpa—contesta. Nosotros queríamos a Oviedo sin destruirlo, pero cuando los extranjeros se dieron cuenta de que, tal como lo defendían, era poco menos que imposible el tomarlo, decidieron, después de mucho discutir con los jefes españoles, emplear contra la capital marxista numerosas piezas de Artillería. El día 16 de Febrero, que era el señalado para el comienzo de la ofensiva, apuntaban a Oviedo 80 piezas, y luego se aumentó este número hasta el centenar.

Después de esta conversación se explica uno cómo ha sido posible que no haya hoy en Oviedo una sola casa que deje de tener rastros de la metralla marxista.

Durante los seis primeros días de la ofensiva, el promedio de proyectiles de cañón de diversos calibres, que tuvo que soportar la ciudad, es de cinco mil por día, y esto sin contar el fuego de cañón hecho por los tanques rusos que, en número de 50, operaba incesantemente.

No creemos que haya habido otra ciudad sometida a un bombardeo semejante. Consecuencia de él es que hayan desaparecido barrios enteros como los de Santo Domingo, San Lázaro, Los Postigos y Tenderina, y que no quede una sola casa en pie en las calles de Fuentes y Acevedo, Plaza de América y barrio de la Argañosa.

También presenta destrozos importantes el barrio de casas baratas de la carretera de Gijón, desde la fábrica de la Vega hasta el cuartel de Pelayo. Ni siquiera el centro de la ciudad se ha librado. En las calles de Gaztañaga, Uria, Zuela, Campoamor y Argüelles, casi todos edificios amenazan ruina.

La casa que no aguantó media docena de cañonazos tuvo mucha suerte. En la Catedral, por ejemplo, los rojos hicieron 157 proyectiles.

Esta ha sido la obra marxista desde el comienzo de la guerra. Ellos no entran ni entrarán en Oviedo, pero la bella capital de Asturias ha quedado convertida en escombros. Así lo prometió a sus camaradas la Pasionaria y así se han encargado de cumplirlo los artilleros franceses que pagados con el oro robado a España, acudieron a Asturias.

Todavía se divisa desde las alturas que dominan Oviedo, el denso humo, el incendio producido por nuestra aviación en los depósitos de Benzol, que la Compañía Duro Filguera, tiene instalada en el camino de Langreo, muy cerca de la estación de este pueblo. Se conoce que aún no han podido dominar el fuego.

Los rojos no saben ya qué procedimiento poner en práctica para conseguir un éxito, por pequeño que sea. Unas veces se distraen de falangistas; otras utilizan los cadáveres de sus propios compañeros para sorprender la vigilancia de nuestras avanzadillas.

Tal sucedió, no hace mucho en los parapetos de "Los catalanes" y "El Fresno". En el terreno intermedio había bastantes cadáveres de milicianos rojos, que llevaban mucho tiempo allí sin ser recogidos.

Un día desde los parapetos enemigos se pidió un armisticio para efectuar la piadosa tarea de enterrar a los muertos. Los legionarios y requetés que defendían "Los catalanes", concedieron la tregua y, poco después, dos milicianos rojos salieron de la trinchera y avanzaron unos pasos para sentarse tranquilamente entre sus compañeros muertos a fumar un pitillo. Cuando lo terminaron, se dirigieron a nuestros centinelas que no les perdían de vista y les dijeron: Esperad un poco más y no tréis. Va-

mos a por las camillas para llevarnos los cadáveres.

Está bien. Podéis hacerlo cuando queráis, que no os molestaremos—contestaron los nuestros.

Los dos milicianos rojos desaparecieron, pero, al poco rato, creyendo que los nacionales se habían conñado, saltaron por encima de los parapetos rojos numerosos milicianos que se lanzaron al ataque.

Una descarga cerrada les recibió y obligó a volver las espaldas.

Este episodio les había servido para en lo sucesivo no confiar demasiado en sus estrategias.—LOGOS.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Visitó al señor gobernador civil el inspector jefe de primera enseñanza, don Julio Saldaña; don Pedro Sancha y don Lucilla Silva Vargas.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 46.530,85 pts. Ayuntamiento y vecinos de Los Tremoles, 197,05 pesetas; don Claudio Ruiz, de Castrejas, 5; Ayuntamiento y vecinos de las Quintanillas, 83,70; Ayuntamiento de Fordueles, 2, vez, 4,50; vecinos de Revilla-Vallejera, 75,75. Recaudado hasta el día 2. La fecha 46.946,85 pesetas.

Banco de España TOLEDO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 10.614, de pesetas nominales 51.500, en títulos de la Deuda Amortizable al 4 por 100, emisión 1935, a nombre de la Comunidad de Religiosas Franciscanas de Fuensalida, se anuncia al público por segunda y última vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los diarios "Boletín Oficial del Estado", "DIARIO DE BURGOS" y "El Alcázar" de Toledo, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo, sin reclamación alguna, la Sucesal expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando exenta de toda responsabilidad. Toledo 29 de Marzo de 1937.—El secretario, F. de Sevilla.

Los automóviles que hay en Burgos

Durante el pasado mes de Febrero, se han inscrito en la Jefatura de Obras Públicas, cinco nuevos automóviles, cuya matrícula alcanza al número 2.720.

Los propietarios de los coches son los siguientes:

- Don Mariano Santos Delgado, de Burgos.
Don Ricardo Medem González, de Burgos.
Don Francisco Peña Torre, de Burgos.
Don Eugenio Echevarría, de Burgos.
Don Fermán Nebreda Sáenz, de Burgos.

Sindicato Español Universitario

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato, y que a continuación se citan, se presenten mañana, día 4 de Abril, de doce a una, en las oficinas de esta Jefatura. Dada la importancia del asunto a tratar, los que desobedecían esta orden, serán disciplinariamente sancionados.

Gonzalo García Zúazo, Luis Gil y Gil, Manuel Gil Ortiz, Pedro Gómez de Cadiñanos, Miguel González Castriello, Zoilo González Navarro, Salvador González Rica, Eliseo Grigolero Alvarez, José María Grigolero Alvarez, José María Gutiérrez Calvo, Leoncio Hernández García, Francisco Hernández Rodríguez, Eusebio de las Heras de la Cal, Vicente Herrera Martínez, Andrés Hierro Arija, Vicente Ibañez Navarro, José Luis Izquierdo Méz, Ausencio Izquierdo Sagredo, medicto Jarajillo Contreras, Oscar Ciénega Velandía, Joaquín de Juan Medrano y Antonio Lana Behaumont.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenero Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. UFFCO OCULISTA del Hospital de Barranillo LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos Ginecólogo de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslado su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1425

MOISES ARROYO ARROYO SUPERFICIAL DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 57, 1.º - Teléfono 1355 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 15 (Antes plaza del Arzobispo)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

¡RETALES! ¡RETALES! ¡RETALES! Miles de retales a mitad de su valor Sedos - Lana - Estampados - Algodones - Abrigos SOLO POR TRES DIAS Lunes, martes y miércoles en ALMACENES SIMEON

¡Enfermos del estómago! YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL Digestónico Del DR. VICENTE

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Casilda Ausín Moral, viuda de D. Martín Araus, que falleció el día 5 de Abril de 1936, a los 65 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hermanos D. Simón y D. Angel; sobrinos, D. Victoriano (industrial de esta Plaza) y D. Felise; hermanas políticas, sobrinos y demás familia Agradecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 5 del actual, en la parroquia de San Cosme y San Damián, de ocho a once, y el funeral que se dirá el martes, 6, en la villa de Mecerreyes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 3 de Abril de 1937.

### Noticias locales

En las primeras horas de la noche se declaró un pequeño incendio en la casa número 43 de la calle de la Calera, que fue sofocado rápidamente por los bomberos.

Por los señores que acudieron a la casa de la calle del Barrio Gijón, donde se declaró otro pequeño incendio.

La Guardia civil, ha sido detenida en el Castillo de la Vega, Santos de Pinedo, de 45 años, vecino del pueblo, cuyo individuo ha sido reclamado por el juez de instrucción de Aranda de Duero, por pertenencia de caudales públicos.

Se ha recibido una caja de huevos de la Guardia civil, que al pasar por el kilómetro 127 de la carretera de Madrid a Francia, término de la Matilla, el automóvil conducido por Manuel Casanueva, por evitar un viaje para un choque con el autobús que el servicio de Robregordo a Burgoz Sanjurjo Mena.

Una pequeña resultó con la fractura de la base del cráneo, muriendo a los pocos momentos.

El juzgado de instrucción practicó diligencias, ordenando el traslado del cadáver y su traslado al depósito judicial.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartolina que contiene una corta cantidad de dinero, una con un billete de 100 pesetas, un jarro de leche, todo contenido en la vía pública por los señores José Antonio Muñoz, Antonio y Sixto Portal, respectivamente.

Se ha suministrado raciones a las señoras, en memoria de sus difuntos, 3 pesetas.

G. R., 25.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartolina que contiene una corta cantidad de dinero, una con un billete de 100 pesetas, un jarro de leche, todo contenido en la vía pública por los señores José Antonio Muñoz, Antonio y Sixto Portal, respectivamente.

Se ha suministrado raciones a las señoras, en memoria de sus difuntos, 3 pesetas.

G. R., 25.

### Comienzo del pago del subsidio pro-combatientes

**Circular**

Se hace saber a las Juntas municipales que, a partir de los primeros días del presente mes, se empezará a abonar el subsidio "pro-combatientes", en esta provincia, a los beneficiados, y que para hacer efectivo en esta capital el importe de los correspondientes libramientos, dichas Juntas podrán utilizar cualquiera de los siguientes medios:

- 1.º La propia Junta municipal.
- 2.º Cualquier persona que presente certificación del acuerdo de la Junta y secretario, con sello del Ayuntamiento, firmado por los señores presentando.
- 3.º Los apoderados de los Ayuntamientos en la capital de la provincia que tengan y presenten poder bastante.

Previamente y por oficio se avisará a cada Junta municipal el día y las horas en que tenga que presentarse en esta capital, para hacer efectivo el importe de su libramiento.

El pago se efectuará en las oficinas de la Junta Provincial del Subsidio "Pro-Combatientes", sitas en la planta baja del edificio de la Diputación Provincial, Plaza de Prim, número 1.

Burgos 3 de Abril de 1937.—El gobernador.

### Oficina local de colocación obrera de Burgos

Movimiento estadístico de paro obrero, registrado en esta oficina, durante el pasado mes de Marzo, y correspondiente a la ciudad de Burgos:

**INSCRIPCIONES.** — Industria de la Construcción. Peones, 9; albañiles, 4. Total, 13.

Industria de la Madera. Carpinteros de taller, 1.

Total de inscripciones, 16.

**COLOCACIONES.** — Industrias agrícolas y forestales. Cesteros, 1.

Pequeña metalurgia. Ayudante-mecánico, 1.

Construcciones. Peones, 14. Albañiles, 1. Total, 15.

Industrias Textiles. Hilador, 1.

Confección. Cortador apardor, 1.

Total de colocaciones, 19.

Carnets de paro, visados durante el pasado mes, 137.

Burgos 3 de Abril de 1937.—El jefe de la Oficina.

### Aviso a los conductores de automóviles

La revisión de los carnets de conducción de automóviles del elemento civil comprendidos entre los 19 y 30 años de edad, ordenado en fecha 22 de Marzo de 1937 (B. O. de 24 de Marzo, número 155), tendrá lugar todos los días de diez de la mañana a una de la tarde y de las cuatro a las siete, en la oficina del Parque de Automóviles, sita en la calle de la Puebla, número 27.

El incumplimiento de esta orden, lleva consigo la anulación del referido carnet, sin que en lo sucesivo pueda obtenerse nuevamente.

El plazo termina el día 8 del presente mes.

Burgos 1 de Abril de 1937.—El comandante jefe del Parque, Joaquín de Salas.

### Juventud Femenina de Acción Católica

La U. D. recuerda a todas las presidentas parroquiales la obligatoria asistencia con las asociadas encargadas a la visita de hospitales, a la reunión que se celebrará el lunes, 5, a las ocho de la tarde, en el Secretariado Diocesano.

### Diario de Avisos

**Notas religiosas**

**SANTOS DE MAÑANA**  
Isidro, Teófilo.

**SANTOS DEL LUNES**  
Vicente, Irene, Cenón, Emilia, Juliana.

**CULTOS**

**CATEDRAL.**— Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne. —Festividad, trasladada, de la Anunciación de Nuestra Señora. El lunes, a las nueve y media, comienza el coro. Seguidamente procesión doble mayor. A continuación, misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, completas con órgano.

**SAN LORENZO.**— En la misa de doce, lectura y comentario de la Pastoral del excelentísimo señor Arzobispo, por el señor magistral.

**TRINITARIAS.**— Festividad del Misterio de la Encarnación del Verbo. El lunes, a las ocho, misa rezada. A las diez será la solemne y a continuación se expondrá a S. D. M. quedando expuesto todo el día. Por la tarde, a las cinco y media, rosario y sermón, a cargo de un R. P. de la Compañía de Jesús, motete y reserva, terminando con el canto de la Salve popular.

**CARMEN.**— Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

### Ecología de sociedad

Los hijos y demás familia de doña Aurora Landaburu, viuda de Santarria, dan por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicha señora y al funeral, celebrado por el eterno descanso de su alma.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora de don Pedro Parellada, comandante de la Guardia civil, que tiene a su cargo los servicios de policía de esta ciudad. Tanto la madre como el recién nacido, disfrutan de excelente salud.

Enviamos a los señores de Parellada nuestra enhorabuena.

### Hogares nuevos

**Integridad-Tena**

Esta mañana, a las diez, en el altar de Nuestra Señora de las Mercedes, de la iglesia de la Merced, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita María de las Mercedes Tena Ibarra, hija del que durante muchos años fué secretario de la Diputación provincial, don Pedro Tena, con el joven y culto comandante del Cuerpo Jurídico Militar, con destino en la Secretaría de Guerra, don Julián Integridad de la Torre Gutiérrez.

Bendijo la unión el R. P. Serapio Leturia, S. J., que dirigió una emocionante plática a los novios.

Actuaron de padrinos el hermano de la desposada don Manuel Tena, subdirector de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja y alférez del Cuerpo Jurídico y la madre del novio doña Petra Gutiérrez.

Firmaron el acta, por parte de éste, su padre, don Julián Integridad, fiscal de la Audiencia de Vitoria; el auditor de División, don Francisco Corrier; el auditor de brigada, don Federico Socasos y el teniente coronel del Cuerpo Jurídico de la Armada, don Justino Merino, y por parte de la novia, su hermano don Pedro, médico de Madrid; don Amadeo Rilova, director de la Caja de Previsión Social; el teniente coronel de Estado Mayor, don Pedro Ortega Balse y don Alvaro Lanuza, director de la Sucursal del Banco Mercantil en esta ciudad.

Per el reciente luto de la novia y atendiendo además a las circunstancias actuales, la boda se celebró en la intimidad, obsequiándose a los concurrentes a la ceremonia con un delicado "lunch".

Los nuevos señores de Integridad de la Torre, a los que deseamos todo género de venturas, salieron en automóvil en viaje de novios para visitar distintas poblaciones de Portugal.

### Donativos a la Obra Católica asistencia al herido

Cruz Roja: 64 bufandas, 57 jerseys sin mangas, 75 camisetas franela, 12 calcetines punto, 16 camisas, 41 par de alpargatas.

Unión Diocesana J. F. de A. C.: 7 jerseys, 3 pares de calcetines.

### Continental Auto S.A.

**SERVICIO PUBLICO HOSPITAL DEL REY Y FABRICA DE SEDAS**

A partir del 1.º de Abril, queda establecido el horario siguiente:

Salida Plaza Mayor y Vega: 8,45 y 12,15 de la mañana y 14,20, 16,45 y 17,45 de la tarde.

### COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA

Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 52.—Burgos

### PINTORES "LINESOL"

Sustitutivo de ACEITE LINAZA. Conseguido fabricar calidad para pinturas de Albayalde y Minio plomo (no cuajándose). Superior para Blancos li-topones y colores.

Depositarlo: FERRER, Encarnación, 34 — Feria, 55.

Sevilla

### GRAN HOTEL MODERNO BAR Y RESTAURANT - VIGO

El más importante y confortable. Pensión completa desde 12 pesetas. Precios convencionales para familias. El más céntrico de la ciudad.

### "EL NORTE"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1840

Esta acreditada Compañía participa a sus asegurados que ha fijado su dirección provisional en **SEVILLA, calle Canalejas, 2, duplicado** y que continúa trabajando normalmente en los ramos de incendios, accidentes, robo y cristales.

**DELEGADO EN BURGOS: DON ENRIQUE MARTINEZ ARROYO**  
Calle Santa Agueda, números 22 al 26

### Anuncios económicos

**ARRIENDOS**  
CALLE sitio céntrico, propio para negocio o therna se traspasa. Informes, Adm. Avilina.

**ARRIENDA** un primer piso, dos habitaciones y galería. Informes: Moreno, 1, almacén de madera.

**AUTOMOVILES**  
BUENO automóvil, buen uso. Ofertado Apartado 31.

**COLOCACIONES**  
NECESITA taquígrafo, mecanógrafo con práctica oficina. Dirijan ofertas a esta Administración, número 11.

**ARRIENDA** un primer piso, dos habitaciones y galería. Informes: Moreno, 1, almacén de madera.

**AUTOMOVILES**  
BUENO automóvil, buen uso. Ofertado Apartado 31.

**COLOCACIONES**  
NECESITA taquígrafo, mecanógrafo con práctica oficina. Dirijan ofertas a esta Administración, número 11.

**ARRIENDA** un primer piso, dos habitaciones y galería. Informes: Moreno, 1, almacén de madera.

**AUTOMOVILES**  
BUENO automóvil, buen uso. Ofertado Apartado 31.

**COLOCACIONES**  
NECESITA taquígrafo, mecanógrafo con práctica oficina. Dirijan ofertas a esta Administración, número 11.

### VENTAS

SE VENDEN vacas holandesas, recién paridas, o se cambian por otras de carne. Barrio Gimeno, 11.

MADERA de haya, en tablones, de 10 cms. grueso y 35 a 40 ancho, se vende barata. Calle San Pedro Cardén, 19.

VENDO ochenta corambres para vino. González Garzón, Salas de los Infantes.

LABRADORES: La casa las semillas ofrece remolacha, alfalfa de procedencia, a precios reducidos. Sucesor de Agustín Gil, Santader, 1.

SE VENDE molino maquero en Pedrosa de Rio Urbel, tiene turbina «Corcho», dos pares de piedras cedazo limpia, vivienda y cuartos para el ganado. Para ofertas, dirigirse al Apartado número 53, hasta el día 10 del corriente.

RADIO. Se compra aparato para ondas cortas. Informes, esta Administración.

PAGO bien gomas viejas de cámaras, peladuras, cubierta y mazcos camión. Almacenes Ruiz, Moneda, 8.

LENA serrada, para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono, 2.137.

ATENCION... Atención... Atención... Be sugo grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 2,30 pesetas kilo. Arránz-Lain Calvo, 26.

GABINETE de paja, nuevo, se vende. Vega, 18 y 20, primero.

PIANO-PIANOLA, se vende en dos mil pesetas. Informar, Luciano Uribarri, Tinte, 10, primero, teléfono, 2.152.

DESPACHO, se vende. Santocildes, 10, habitación, número, 6.

SEBO a 1,55 kilo, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.

### Parque de Intendencia de Burgos

Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Parque durante el mes de Abril, en la Secretaría del mismo, hasta las diez horas del día 16 del citado mes.

Queda fijado en el tablon del Establecimiento, el anuncio sobre cantidades y condiciones.

Burgos 31 de Marzo de 1937.—El director, Alvaro Bazán.

### Compra de mulos

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio, para conocimiento de los ganaderos y poseedores de esta clase de ganado que queda abierta la compra, a partir de esta fecha, en el Cuartel de San Pablo, que ocupa el Regimiento de Caballería de España, número 5, donde pueden presentar el ganado para ser reconocido, todos los días de 10 a 12 de la mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes son las que se detallan a continuación: Aptitud para la carga, conformación ancha y fuerte, temperamento tranquilo, alzada entre los 1'46 y 1'54 metros, edad de 6 a 16 años, siendo preferibles los de 10 a 14 años y de capas oscuras.

Por la Comisión.—El coronel-presidente, Juan José Alfaro.

### Monte de Piedad

**Círculo Católico de Obreros - Concepción, 28 - Burgos**

Subasta de todos los empeños vencidos

**SECCION DE ROPAS: El domingo, 4 de Abril**

**SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo, 11 de Abril**

**AVISO IMPORTANTE**

1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos, hasta el día 1 de Abril, inclusive, en la sección de ropas y hasta el 8 de Abril, inclusive, en la de alhajas y otros efectos.

2.º Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete.

3.º En la sala de exposición se facilitarán listas.

### Registro civil

**DEFUNCIONES**

Luisa del Barco Gutiérrez, de Marmellar de Arriba, 84 años, Fernán-González 46.

Aquilino Peñaranda González, de Quintanar de la Sierra, 55 años, Hospital Provincial.

María Pardo, de Plasencia (Cáceres), 37 años, Hospital Militar.

Donato Porres López, de Villaverde del Monte, 89 años, Santa Clara, 21.

Lorenza Buezo Fernández, de Salinillas de Burba, 64 años, Diego Polo, 13.

Basilisa Ortega Polo, de Palacios de Rionisuerga, 74 años, Llana de Afuera 6.

**NACIMIENTOS**

Mería Franco García, José María Aldea Gómez, Alberico García del Alamo, Luisa Rico Grijalvo, José Luis Parellada García, Catalina Fortinés Páramo, Victoria Ruiz Lorenzo.

### Servicio Meteorológico Español

**Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:**

**BAROMETRO**  
A las siete de la mañana, 755'6.  
A la una de la tarde, 756'1.  
A las seis de la tarde, 756'2.

**TEMPERATURAS**  
Máxima a la sombra, 12'8.  
Mínima a la sombra, 2'5.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**  
A las siete de la mañana, SW-9'9.  
A la una de la tarde, SW-1'8.  
A las seis de la tarde, W-5'3.



**PROPAGANDA**

**16 litros de**

Vino Blanco Rueda, 9,50 pesetas.  
Vino clarete Castilla, 7,25 "  
Vinagre blanco yema, 6,00 "

—

Recibiendo importe, facturamos desde dos arrobas.

—

Facilitamos envases gratis.

Establecimientos: mínimo 5 arrobas con 5% descuento.

**Apartado 36**  
**Medina del Campo**

## En el frente de Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas, que han ocupado nuevas posiciones y derrotado una vez más al enemigo

### PERIODISTA EXPULSADO DE ESPAÑA POR TRANSMITIR NOTICIAS FALSAS

AVILA.—El Cuartel General del Generalísimo, ha dado la siguiente noticia:

En vista de las insidias y falsedades publicadas por el «Daily Express» en su número del día 30 de Marzo próximo pasado, sobre imaginarios sucesos que nunca han acaecido en la España nacional, las autoridades han acordado la inmediata expulsión del corresponsal en nuestro territorio del citado diario inglés y han prohibido la entrada de dicho periódico en la España liberada del terror rojo. Como esas noticias fueron transmitidas por el corresponsal de una agencia inglesa, contra ella se adoptará idéntica medida.

### LAS MUJERES SE OPONEN A QUE SUS HIJOS Y ESPOSOS MARCHEN AL FRENTE ROJO

AVILA.—Llegan noticias de que en Ciudad Real, grupos de mujeres se opusieron a la marcha de sus hijos y esposos al frente rojo. Intervino la fuerza pública que causó gran número de víctimas.

### CENTENARES DE ESPAÑOLES REGRESAN DE FRANCIA

ROMA.—En la frontera hispano-francesa, de Hendaya, se nota un movimiento inusitado de viajeros que regresan a su país.

### COMO VEN LOS MARXISTAS SU DERROTA

SAN SEBASTIAN.—El parte oficial marxista-nacionalista, de Bilbao, reconoce que las columnas del general Mola han hecho retroceder a las suyas, pero, dicen, los soldados de Euzkadi, conservan su moral intacta.

### LAS VICTORIAS SEGUN EL «DAILY MAIL»

LONDRES.—«Daily Mail», publica una información sobre el avance victorioso de las tropas del general Franco en Vizcaya. Dice que ese avance demuestra el valor irresistible de las fuerzas nacionales que han conseguido tomar toda una serie de posiciones inexpugnables, que los marxistas y separatistas vascos habían preparado durante varios meses bajo la experta dirección de personal soviético.

### RIQUELME COMPLIMENTA A LARGO CABALLERO

VALENCIA.—Llegó a Valencia el coronel Riquelme, que inmediatamente después de descender del automóvil pasó a cumplimentar con Largo Caballero.

### EL NUEVO GOBIERNO CATALAN

PARIS.—«Solidaridad Obrera», diario sindicalista de Barcelona, da a conocer la formación del nuevo Gobierno catalán. Entrarán en su composición cuatro representantes de los Sindicatos que van a los ministerios de Defensa Nacional, Industria, Comercio y Sanidad; cuatro representantes de la Unión General de Trabajadores, que reciben las carteras de Justicia, Trabajo y Obras Públicas, Propaganda y Educación Nacional; una cartera es para los catalanistas y tres para los republicanos de izquierda.

### CONFERENCIA

BARCELONA.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el consejero Terradellas. Momentos después lo hizo Comarera y ambos sostuvieron una entrevista, durante la cual fueron llamados por Companys, con toda urgencia. A las seis y media Comarera y Terradellas se encontraban ya en la Generalidad, de la que salieron a las nueve breves momentos para volver de nuevo a conferenciar con el presidente. A las nueve y cuarto llegaron los representantes de la Izquierda, que también pasaron al salón, donde se encontraban los reunidos. A las diez y cuarto salió Terradellas, quien conversó con los periodistas, notificándoles las diferencias que habían surgido entre la U. O. T. y la Confederación Nacional de Trabajadores, que motivaban el aplazamiento de la crisis. Y añadió:—Esta noche se celebrará una nueva reunión.

—Habrá referencia de ella después? —Depende de la hora en que termine. Si es posible, habrá referencias. Pero creo, que mejor será que esperen a mañana a mediodía.

### LA COMISION DEL PACTO

LONDRES.—Aunque se sabe que en la próxima semana se reunirá en el Foreign Office la Comisión del Pacto, todavía no ha sido fijada la fecha de la sesión.

### MUSSOLINI VUELA SOBRE CIUDADES ITALIANAS

ROMA.—Nuevamente volvió hoy el Duce a realizar vuelos sobre algunas

No se sabe tampoco con seguridad, de qué se tratará en la futura asamblea de representantes de las naciones interesadas en la Comisión, porque aun cuando se dice que la cuestión de los voluntarios es ahora el tema más interesante, parece que hay otros asuntos pendientes que fueron fijados en ordenes de días anteriores, sin llegar a tratarlos.

### DEL FRENTE DE ALAVA

## La liberación de Vizcaya no se hará esperar mucho

VITORIA. (doce noche).—El día de hoy ha amanecido en el frente de Alava con un ventarrón imponente.

Sobre las cimas del Jarindo, a la vista de Ochandiano, escuchando el fuego de fusilería en que por la mañana se han desatado los rojos como si quisieran aumentar la idea de la desesperación con que se batan, ha habido momentos en que, viendo a nuestra aviación descargar su metralla sobre el campo enemigo, hemos pensado que la fuerza del aire iba a poner en peligro la estabilidad de los aparatos.

No era así, sin embargo. Durante largo rato, los aviones han estado castigando con dureza los puntos defensivos del enemigo.

La artillería por aquel lado, no actuó con mucha intensidad. De vez en cuando unos disparos sobre el monte Arangio, que a nuestros ojos hacía silueta con la escarpada figura del Amboto.

Por cierto que, puesto que hablamos con reiteración de este monte, diremos que tiene algo de simbólico. Forma el vértice de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya las tres provincias que une la tierra.

Cuando no en plan de ocupación innecesario, sino en alarde de patriotismo, uno de nuestros soldados colocó en la cima la bandera de España, podrá decirse que allí en verdad está representada, dentro de la unidad española, la unidad del país vasco doblemente dividido hoy por aquellos que quieren establecer la separación de razas dentro de la gran raza española.

Liberadas están ya Guipúzcoa y Alava de esas luchas bastardas. En cuanto a Vizcaya, su liberación no se hará esperar mucho.

Los hombres de la retaguardia que siguen el curso de las operaciones en este frente, a través de un mapa de carreteras, no pueden ver la halagadora realidad de lo que está sucediendo. En el terreno sí.

Toda la posibilidad de resistencia que ofrecen a marxistas y separatistas esos montes de escalo difícil, que han sido atrincherados formidablemente, todo ello está siendo vencido por nuestras tropas con un ímpetu que causaría admiración al espectador menos impresionable.

Demos a este propósito un solo punto de referencia. El Jarindo era objetivo que nuestro Mando calculaba tomar al tercer día de operaciones y ya es sabido que se ocupó en el primero. Tal fuerza había tenido la actuación fantástica de la artillería y de la aviación, secundada por nuestros soldados con un heroísmo y un entusiasmo difíciles de superar.

La jornada de hoy ha sido la menos movida en cuanto a la ofensiva. Por la mañana se ha concedido un bien ganado descanso a las tropas, mientras las piezas de Artillería eran avanzadas de posición.

En tanto las fuerzas de choque descansaban, actuaban las de aprovisionamiento, porque la mañana se ha aprovechado para hacer el servicio de amunicionamiento, harto difícil en estos frentes, alejados en su mayoría de toda

carretera, por más de dos horas de camino y a través de sendas muy incómodas para el tránsito.

Únicamente, en el sector de Villarreal, ha actuado nuestra artillería con actividad. De vez en cuando, allí nuestros cañones lanzaban unas ráfagas de disparos sin ser contestados. En cuanto a la infantería, su actuación por la mañana, ha estado limitada al sector Oeste de Aramayona, donde por la tarde se ha verificado un interesante avance, ocupándose algunas estribaciones del Arangio en la parte de Ochandiano.

El enemigo ha intentado algunos contraataques. Mejor hubiera sido para él no haberlo hecho. Todo lo que ha logrado con ello, ha sido llevar a sus hospitales nuevas carretadas de heridos y dejar sobre el terreno un considerable número de muertos.

La relativa calma de hoy en el frente de Vizcaya, ha sido aprovechada por algunos milicianos para pasarse a nuestras filas, muchos de ellos, con armamento.

De labios de estos evadidos, hemos oído que tanto Arangio como Ochandiano, han sido desalojados completamente por la población civil.

Según esas referencias, nacionalistas vascos y elementos del Frente Popular, están en franca pugna, echándose mutuamente la culpa de los fracasos que sufren.

El diario «Euzkadi», ha publicado hoy un editorial, lamentándose de que mientras ellos ayudaron a los mineros asturianos, ahora se les deja en el más completo desamparo.

Por su lado, el parte oficial del territorio vasco, como llaman ellos a una ridícula nota que facilita diariamente la emisora de Bilbao, sigue acusando el quebranto que están sufriendo.

También hoy habla de fuertes presiones sobre Ochandiano, a pesar de que, como ya hemos dicho, nuestra actuación por ese lado, se ha limitado a pequeños ataques.

De lo que no han dicho nada es de lo que ha pasado hoy en Bilbao a las dos y cuarto de la tarde. A esa hora, cuando acababa de comenzar la segunda emisión del Diario hablado de Radio Bilbao, el locutor, visiblemente emocionado, ha dicho por el micrófono: «En momento, señores». Y al cabo de unos minutos de pausa, ha añadido: «Hemos suspendido momentáneamente la sesión porque están sonando las sirenas de alarma. En cuanto pase el peligro, reanudaremos nuestro diario hablado».

Pero no lo han reanudado. Sólo después de unos diez minutos, han colocado varios discos de gramófono, sin duda para levantar un poco el espíritu de los radioescuchas bilbaínos.

## FRENTE DE JAEN

CORDOBA 2.—Cuando nuestras tropas infligen a los rojos alguna derrota, los dirigentes marxistas recurren para vengarla a los medios que les sugiere su instinto depravado.

Hace tres días, nuestros soldados arrebataron a los rojos importantes posiciones que dominan colocados de esta manera en situación ventajosa para proteger los avances que en lo sucesivo puedan emprenderse.

Como ya dimos cuenta a su debido tiempo, el ejército marxista sufrió en esta operación un verdadero descalabro. Las filas de los milicianos e internacionales, fueron materialmente barridas por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

AVILA.—Focas actividades o casi ninguna, se han registrado hoy en los sectores de la Sierra. El enemigo, quebrantadísimo por los desastres sufridos en anteriores intentos de ataques, se mantuvo a la defensiva y sólo mostró su actividad con ligeros tiroteos de fusil y algún que otro cañonazo, que fue contestado rápidamente por nuestras baterías. Por otra parte, el tiempo tampoco ha permitido actividad bélica; los chaparrones han aumentado el caudal de los ríos y el frío es intenso, como en lo más crudo del invierno.

### UN ATAQUE ROJO CONTRA NUESTRAS POSICIONES DE LA CUESTA DE LAS PERDICES, RECHAZADO

AVILA.—Focas actividades o casi ninguna, se han registrado hoy en los sectores de la Sierra. El enemigo, quebrantadísimo por los desastres sufridos en anteriores intentos de ataques, se mantuvo a la defensiva y sólo mostró su actividad con ligeros tiroteos de fusil y algún que otro cañonazo, que fue contestado rápidamente por nuestras baterías. Por otra parte, el tiempo tampoco ha permitido actividad bélica; los chaparrones han aumentado el caudal de los ríos y el frío es intenso, como en lo más crudo del invierno.

Las radios marxistas habían lanzado a los cuatro vientos que las fuerzas republicanas habían conquistado Cueva Valiente, en el sector del Cuadrarama. Debidamente informados, podemos asegurar que la noticia es completamente falsa, tanto más cuanto que en aquel sector lo mismo que en los demás, no ha habido ninguna actividad.

No hace mucho, la muerte por frío de algunos milicianos, provocó en la sierra un conato de rebelión, que fue acallado por el fuego de las pistolas de los oficiales soviéticos.

En el sector de Madrid la actividad ha corrido pareja con la desarrollada en la Sierra.

El enemigo intentó llevar a cabo un ataque más a nuestras posiciones de la Cuesta de las Perdices, en la carretera de La Coruña, y una vez más fue rechazado con gran energía por nuestros soldados, que le causaron numerosas bajas, algunas de las cuales quedaron tendidas para siempre en la carretera, con su correspondiente armamento.

### SE PROPONE EL CAMBIO DE GIBRALTAR POR CEUTA

LONDRES.—El almirante C. V. Ushorne ha propuesto el cambio de Gibraltar por el de Ceuta. Dice que aunque ya Inglaterra ha gastado enormes sumas en la primera, Ceuta tiene sin comparación mayor valor militar que el Peñón. Entre otras cosas, hace notar que en la posición africana se podría instalar un aeródromo, cosa que no es posible hacerlo en Gibraltar, a pesar de la gran necesidad que tiene la Gran Bretaña de poseer uno en el Mediterráneo. Subraya, al mismo tiempo, que Ceuta es más fácil de defender y tiene mejor puerto, tanto para buques de guerra como mercantes.

### HUELGA DE EMPLEADOS DE HOTELES

PARIS.—El sindicato de empleados de hotel, ha dirigido una carta al Gobierno, en la que amenaza con una

### Los rojos tenían el proyecto de apoderarse de Oviedo, Lugo y Burgos

GRADO 2 (doce tarde).—Esta mañana, caminando por San Claudio, donde vivimos agradables horas entre los milicianos del batallón gallego, nos decía un técnico militar mientras el auto subía la pendiente de Escampadero: «El frente del Cantábrico es como una balanza, que se apoya en Santander: cuando el platillo cae del lado vasco, sube como es natural del lado asturiano y viceversa. Es decir, que los milicianos rojos alternan sus ofensivas en los frentes de Vizcaya y en los de Asturias; pero nunca se ha dado el caso de un ataque simultáneo en los dos extremos de la zona roja».

La forma alternativa de estos ataques harían pensar en un perfecto acuerdo entre vascos y asturianos, si no tuviéramos datos más que suficientes para asegurarlo de una manera rotunda. Cuando González Peña acudió a Bilbao no pensaba solamente en trasladar allí los millones robados en el Banco de España de Gijón, sino en recabar el auxilio de Aguirre para una ofensiva en Asturias. Como es natural, los bilbaínos manifestaron que no podrían prestar el apoyo solicitado, sino era a cambio de otras prestaciones análogas por parte de los especialistas en asaltos a los bancos. Esta ayuda mutua tenía una causa hasta hace poco desconocida. Alguien pensó que parte de los millones de Gijón habían pasado a poder de Aguirre a cambio del envío de milicianos a los frentes de Asturias. No iba descaminado. Parte de esos millones quedaron en Bilbao, pero el presidente vasco no vendía a sus hombres por un puñado de millones solo. Exigió más. Exigió a González Peña el compromiso solemne de facilitar dinero para una reconquista en forma del País Vasco. La reconquista empezaría inmediatamente después de la toma de Oviedo y Lugo por las fuerzas de Llano de la Encarnación, reforzadas para esta empresa con los hombres que Aguirre enviara. Es decir, que al celebrarse este pacto la balanza quedaba establecida. Pero hacia falta apoyarla en una zona intermedia: Santander.

huelga durante la Exposición si no se satisfacen sus reivindicaciones. Entre ellas, figuran el aumento de salarios, debido al aumento del costo de la vida en los últimos meses, sobre todo.—LOGOS.

### EN LA ACTUAL GUERRA SE ENSAYAN DIFERENTES TIPOS DE AVIONES

PARIS.—«L'Echo de Paris», publica un artículo de Henri de Kerillis, en el que hace notar que actualmente en la guerra civil española, se ensayan los diferentes tipos de aviones de varios de los ejércitos europeos hecho que es observado con gran interés por los Estados Mayores de las diversas potencias.

Entre los aparatos empleados, se encuentra el monoplano soviético 1-16, de caza, que alcanza una velocidad de 500 kilómetros por hora; el biplaza «Katuska», empleado también como avión de bombardeo, que pasa de los 400 por hora; ambos provistos de dispositivos hipersustentadores y de motores a compresión. «Lo cual quiere decir—subraya el articulista—que los rusos tienen en serie, y aun en gran serie, puesto que generosamente han repartido 150 aviones de estos modelos al Frente popular, lo que nosotros los franceses, tenemos aún en estudio».

Los aparatos franceses utilizados por los marxistas, dice Kerillis, son los Dewoitine 310, los Lioré 48, los Spad, los bimotores Potez 540 y los Bloch 210. Por los mismos rojos son empleados los cazas ingleses «Fury» motor Hispano 650, los aeroplanos yanquis Boeing 500, motor Whitney y el Douglas DC. 2.

### PANICO EN BILBAO Y SANTANDER

BAYONA.—Acaban de llegar a esta localidad unos individuos que han podido salir de Vizcaya. Dos de esos individuos son franceses. Estos dos han confirmado que la situación en Vizcaya es muy grave. La ofensiva del Ejército Nacional ha causado gran impresión. Los primeros resultados de esa ofensiva, son verdaderamente desastrosos para los milicianos rojo-separatistas, y ello ha producido gran pánico en Bilbao.

Además del pánico que se ha extendido, hay una gran efervescencia entre los dos sectores principales del Frente Popular, enemigos irreconciliables, o sea, entre los separatistas vascos y los anarcosindicalistas, que sin duda ha de determinar una lucha sangrienta entre unos y otros.

También han dichos esos dos huidos franceses, que el pánico de Bilbao se ha extendido a Santander, donde se teme por la suerte de la capital vizcaína, de la cual depende en gran parte la situación de Santander.

### LA TCHEKA CONDENA A UNA PRISION DE CINCO MESES A UNA BAILARINA

BARCELONA.—Ante el tribunal especial, se ha visto la causa seguida contra la bailarina extranjera (de nacionalidad francesa), Janne Constance Georget, más conocida por Vera Verónica, a la que se acusaba de espionaje.

La acusada negó los hechos que se le imputaban y demostró que las acusaciones eran falsas.

Dijo que se trataba de una venganza de un agente socialista por haber negado rotundamente a sus presiones intencionales. También dijo que ella no puede ser espía porque no es marxista.

Estas manifestaciones produjeron indignación entre los componentes del tribunal popular.

La bailarina ha sido condenada a la pena de 20 años de presidio.

### La Semana Santa

Si Castrojeriz hubie e pe ado vez de indiferente o insensible, hombres no hubieran sentido el respeto y la veneración suprema del hijo de la Cruz merece los sagrados realizados durante esta semana Santa, habrían tenido la satisfacción de un desagravio y la emoción convincente de un reto cristiano de su cristiano pensador. El Ayuntamiento, en su respectiva nuestro alcalde, ha tenido indiscutible acierto de convocar a plenitud de tan solemnes días, y desde el sentir de la «Cofradía de Santa Cruz», ha organizado los días de esta Santa Semana, a los Castrojeriz y pueblos próximos, acudiendo con devoción sencilla, con fervor inimitable.

Todos los días se han visto multitudinarios los templos de Santo Domingo, Colegiata y Convento, muy especialmente el primero, donde ha tenido lugar la celebración de los cultos solemnes donde han partido las diversas procesiones, mereciendo especial mención la del Santo Entierro, a la cual una fervorosa multitud que, con la impresión de los más antiguos muchos años no se presenciaría semejante.

viéres, que eran insuficientes para cubrir a los milicianos vascos sostenibles.

Hasta que la idea de la rendición condensándose en la provincia, de incertidumbre, en las que siedad popular esperó impaciente acontecimientos que se estaban do en una reunión del Ayuntamiento. La hora sensacional no acabó gar. La propuesta no acabó en el sentido de que no mandara la resistencia y la posterior rendición fue escuchada en silencio con resignación. Iba ya a ser a la publicidad la buena noticia de frente al Cabo Mayor cuando tres buques con bandera nacional anunciaron por radio su entrada en el puerto santanderino. Los dos baterías del 75, municióneros. Es decir, traían material de tranquilidad. Era un momento ya se podía esperar unos minutos de acuerdo de rendición quedaba nas alumbrado.—LOGOS.

### Notas militares

#### ASCENSO

Se copiere ef empo inmediatamente coronel de Infantería, don que Cerdán Novella, disponible sexta división.

#### DESTINOS

Pasa destinado a las órdenes generales de la sexta división orgánica comandante de Infantería, don en la división reforzada, don Diez de la Haza.

—El capellán primero don Suárez Martínez, disponible en la división, pasa a las órdenes generales de la división reforzada de drid.

### Solicitan madrina de guerra

Eladio González Hoyos, José Alonso, Gregorio Conde y Juan García, 2.ª Centuria Montañés; Epifanio González y San Die, primera bandera, primera compañía del Tercio «El Alcazar», paña de Salamanca, Toledo, de Buena Alonsa, Antonio Torres, rez, Antonio Arrieta Rojo, y Alica Luque, destacamento de tendencia, Puenteleña (Alava), Fco Lazzano, Julián Celaya, José petegui, Jesús Elorza, Santos Angel Albasoro, tercio Oriolmer, que e, Mondragón; Delfín testaban Juan D. de Harra y J. Irizarri, tercio Montejerri muer requeté; Guipúzcoa; Santiago M. Mozo, regimiento Aragón muer Ciudad Universitaria, Madrid.

Marcial Ibañez, Gumerindo Andrés Carballeira, marinos de razado «España», Ferrer; S. Alzoa/Linares, Emilio Alegre Gu Epifanio Sanjuán Vilatorales y Aldecoa Ortiz, compañía expedición de Sanidad, Peraleja de la M. los José Blasco Níñez, Jesús sanz, Mariano Bescos Tolosana, rriaco Gormedino, regimiento de los Valdado, número 20, Huesca José Rodríguez, bandera de la segunda centuria, Villavieja de Guillermo Elorza, Cruz Aranz, no/Larrañaga, Enrique Lasarte, Igarola y Pablo Sanz, requetés de po de sanitarios, Tercio de Oriol Mondragón (Guipúzcoa); Alberto nez Ramos, Eugenio Dozampo y Ramón L. Prado, marinos de pedero número 2, El Ferrer.

### EL DIARIO de Castrojeriz

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS